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Kleine Anfrage 5349 
 
der Abgeordneten Silvia Gosewinkel, Gordan Dudas, Lena Teschlade und Anja Butschkau   
SPD 
 
Voraussetzungen für die Barrierefreiheit im ÖPNV: Anspruch und Wirklichkeit in 
Nordrhein-Westfalen 

 
Um die notwendige und gesellschaftlich dringend erforderliche Barrierefreiheit im ÖPNV weiter 
voranzutreiben und Mobilität allen Menschen uneingeschränkt zur Verfügung zu stellen, bedarf 
es passender Rahmenbedingungen. Mit ihrem Antrag haben die regierungstragenden 
Fraktionen von CDU und BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN am 29. Februar 2024 mit dem Titel 
„Mobilität für alle: Barrierefreiheit im ÖPNV weiter voranbringen“ (Drucksache 18/8106) neben 
konkreten Umsetzungszielen auch Veränderungen bei der Förderung thematisiert. Konkret 
wurde eine Umstellung der Einzelförderung auf eine gebündelte Projektförderung 
beschlossen. 

 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 

 
1. Welche Haushaltsmittel wurden für die Umsetzung der Barrierefreiheit im ÖPNV in den 

Jahren 2023 bis 2025 eingeplant? (bitte aufgeschlüsselt nach Maßnahmen, Kosten 
sowie aktuellem Mittelabruf)  

 
2. In welchen Umsetzungsschritten wurde der Bürokratieabbau seit 2023 zur Umsetzung 

der Barrierefreiheit in den ÖPNV-Verkehrsverbünden umgesetzt? (bitte Bezug nehmen 
auf konkrete Maßnahmen wie z.B. die im Antrag beschlossene Bündelung von 
Einzelprojektförderungen) 

 
3. Wie wird die Umstellung von der Einzelförderung auf eine gebündelte Projektförderung 

für den barrierefreien Umbau von Haltestellen bereits umgesetzt? 
 
4. Welche Verbesserungen haben sich durch die Umstellung auf eine gebündelte 

Projektförderung bislang ergeben? (bitte Bezug nehmen auf konkrete Verringerung des 
bürokratischen Aufwands, eine Reduzierung der Arbeitsschritte sowie Zeitgewinne)  

 
5. Welche Maßnahmen der Landesregierung sollen bis zum Ende der Legislaturperiode 

umgesetzt werden, um weitere Verbesserungen der Rahmenbedingungen für den 
Ausbau der Barrierefreiheit zu erreichen? (bitte Aufzählung der Maßnahmen inkl. 
Zeitplan für die Umsetzung und Umsetzungsstand) 
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